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GEOGRAFIA — QUESTOES DE 41 A 50

41.

42.

Leia o texto abaixo, extraido do romance O cortico, que revela um grave e histérico problema habitacional
dos centros urbanos brasileiros.

Um cortigo! Exclamava ele, possesso. Um cortico! Maldito seja aquele vendeiro de todos os diabos! Fazer-
me um cortigo debaixo das janelas!... Estragou-me a casa, o malvado!

[...] Noventa e cinco casinhas comportou a imensa estalagem. [...]

[...] E naquela terra encharcada e fumegante, naquela umidade quente e lodosa, comegou a minhocar, a
esfervilhar, a crescer, um mundo, uma coisa viva, uma geragao, que parecia brotar espontanea, ali mesmo,
daquele lameiro, e multiplicar-se como larvas no esterco.

Durante dois anos o cortico prosperou de dia para dia, ganhando forgas, socando-se de gente.

(AZEVEDO, Aluisio. O Cortigo. 3. ed. Sao Paulo: Atica, 1975. p. 20-21.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a realidade urbana brasileira, assinale a afirmativa
CORRETA:

a) Devido ao pouco investimento em politicas habitacionais para as classes mais pobres, as moradias
inadequadas sao problemas que persistem no Brasil ha mais de um século.

b) O problema relatado no texto & caracteristico apenas em pequenos centros urbanos, uma vez que o
governo federal aplica parcos recursos para constru¢gao de moradias.

c) O texto revela uma opgao de grande parte da populagao brasileira, que por motivos culturais prefere viver
nos corticos.

d) Os corticos ndo apresentam riscos a saude nem a vida dos moradores, pois sdo construidos com padrdes
técnicos e arquitetdnicos adequados.

e) As formas de habitagédo relatadas no texto se mantiveram ao longo do tempo, mesmo havendo uma
elevagao significativa da renda recebida pela populagdo mais pobre.

No dia 04 de junho de 2006 o programa Globo Rural apresentou uma reportagem sobre o processo de
desertificacdo no Nordeste brasileiro, associado a pequena produgdo agricola. Nessa matéria aparece
relatado o seguinte:

As areas mais criticas ficam no sertdo nordestino. Em Iraugaba (CE), a desertificacdo avanga sobre a
caatinga e faz surgir uma imensiddo de areia; 0 mesmo ocorre no Seridd, entre o Rio Grande do Norte e a
Paraiba; em Cabrobé (PE), o solo degradado se transforma num tapete de pedras. Apesar de ser mais
comum na Caatinga, o problema também pode surgir em outro tipo de ambiente. A maior area em
desertificagcdo do pais é de Gilbués, sul do Piaui.

(DESERTO Brasileiro. Disponivel em: http://globoruraltv.globo.com.br. Acesso em: 23 jul. 2006.)

Em relagdo ao processo de desertificagdo no Nordeste brasileiro e sua associagdo a pequena produgéo
agricola, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A maior parte da desertificacdo ocorre nas pequenas propriedades do sertdo nordestino, aumentando a
pobreza no campo e o processo de emigragao.

b) A desertificacdo atinge as areas produtoras de cana-de-agucar, reduzindo a produgdo de alcool
combustivel.

c) O processo de desertificagcao é derivado das forgas da natureza, devido as caracteristicas edafoclimaticas
da regido.

d) O desmatamento, o garimpo e as queimadas sdo outras praticas que aceleram o processo de
desertificacao.

e) A desertificagcdo € um problema social e ambiental, pois torna a terra improdutiva e desprovida de
vegetacgdo, afetando a produgéo agricola do pequeno produtor.
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43.

44,

Observe a tabela a seguir:

Balanga comercial brasileira — 2000 a 2004 (em milhdes de US$)

Ano Exportagdes Importacdes Saldo
2000 55.086 55.837 -751
2002 60.362 47.240 13.122
2004 96.475 62.805 33.670

(Fonte: Ministério do Desenvolvimento, Industria e Comércio Exterior, 2006.)

Com base na andlise dos dados da tabela e nos conhecimentos sobre comércio exterior brasileiro, assinale
a afirmativa CORRETA:

a) As importagdes cresceram continuamente, em fungéo das importacées de produtos agricolas europeus e
de material eletroeletrénico do Mercosul.

b) O crescimento nas exportacdes deve-se ao desempenho das industrias brasileiras de produtos de alta
tecnologia no mercado africano.

c) O aumento das exportagdes brasileiras ocorreu porque a Organizagdo Mundial do Comércio (OMC)
reduziu as barreiras comerciais dos paises ricos aos produtos oriundos do Mercosul.

d) O superavit na balanga comercial deve-se aos esforgos politicos do governo federal e ao bom
desempenho dos produtos agropecuarios, como a soja, ho mercado internacional.

e) O aumento das exportagdes é conseqiiéncia do processo de globalizagdo, que ampliou trocas comerciais
internacionais, reduzindo a desigualdade entre os paises ricos e pobres.

Observe a tabela abaixo, que mostra dados sobre a Unido Européia, o Mercosul e a Comunidade de
Desenvolvimento da Africa Austral (SADC).

~ Produto Nacional Bruto -
Bloco ou &rea de Populagéo rocuto gﬂ%ﬂa 9~ Renda per capita média
acordos comerciais (milhdes de habitantes) (bilhGes de dolares) (délares)

Unido Européia 375,44 8.272 23.226
Mercosul 210 1.111 5.370
Comunidade de

Desenvolvimento da 191,08 166,4 1.584

Africa Austral (SADC)

(SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jo&o Carlos. Trilhas da Geografia: Espaco Geografico Mundial e Globalizacdo. Séo
Paulo: Scipione, 2001. Adaptado.)

Com base na analise da tabela e em conhecimentos sobre a dindmica dos blocos econdémicos e da
formacgao de areas de acordos comerciais, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Os dados revelam que a grande desigualdade socioecondmica intra e interblocos reflete os diferentes
processos de formagao socioespacial.

b) A area de acordo comercial na Africa Austral € a mais promissora, devido ao grande mercado consumidor
€ a maior igualdade social.

¢) O Mercosul é o bloco que se encontra no estagio mais avangado de integragéo, entrando na fase da uniao
monetaria.

d) A Unido Européia, mesmo tendo os melhores indices de PNB e renda per capita, encontra dificuldades no
processo de integragao que permanece na uniao aduaneira.

e) Os blocos, mesmo tendo diferencas, sdo exemplos de como os paises podem se fortalecer numa
estratégia contra a hegemonia do capitalismo imperialista.
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45. Observe a figura abaixo:

O CICLO DAS ROCHAS I

ROCHAS
SEDIMENTARES
intemperismo = p— pem———

SEDIMENTOS SOLTO

| ROCHAS METAMORFICAS = §

metamorfismo .
ROCHAS IGNEAS [

(Fonte: VESENTINI, José William; VLACH, Vania. Geografia Critica, 1: O Espago Natural e a Agdo Humana. Sao
Paulo: Atica. 2000. p. 90. Adaptado.)

No decorrer do tempo geoldgico, as rochas sofrem diversas modificagdes e se transformam. Com base na
figura acima e nos conhecimentos sobre dindmica da crosta terrestre, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) As rochas igneas sao formadas a partir do resfriamento do magma, levando a formacao de rochas como o
granito.

b) O intemperismo transforma as rochas igneas em metamorficas, como ocorreu com a formagao do calcario
na regido de Sete Lagoas (MG).

¢) As rochas metamoérficas sdo mais resistentes ao intemperismo do que as rochas sedimentares, permitindo
0 uso dessas na construgao civil.

d) As rochas sedimentares sdo formadas pelo processo de compactacdo do material oriundo do
intemperismo e do transporte das rochas igneas ou metamorficas.

e) As rochas metamorficas resultam da transformagao de rochas antigas, que sofreram pressao ou elevagao
de temperaturas, como € caso do gnaisse.
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46. Observe o grafico abaixo:

47.

Distribuicao das pessoas ocupadas, pelos ramos de
atividade, segundo as Grandes Regides-1999
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(Fonte: Pesquisa Nacional por amostra de domicilios: sintese de indicadores 1999. Rio de Janeiro: IBGE, 2000.)

Com base no grafico e nos conhecimentos sobre perfil socioecondmico do Brasil, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) No Brasil, em funcdo das transformag¢des no processo produtivo, a populagdo ocupada em atividades
industriais é elevada.

b) Em funcdo da elevada urbanizagdo da regido Sudeste, a populagdo ocupada em atividades agricolas é
menor do que nos demais setores.

c) Na regiao Nordeste, a elevada participacdo da populagdo em atividades agricolas esta vinculada a baixa
tecnificagao deste setor.

d) A participagéo da populacdo em atividades agricolas na regido Centro-Oeste relaciona-se a expansao da
fronteira agricola.

e) Na regiao Norte, a expressiva ocupacdo da populagdo no comércio esta relacionada a constituicdo de
Zonas Especiais de Comércio.

A industria cultural norte-americana teve enorme influéncia na vida social e cultural do Brasil e de toda a
América Latina. Uma das mais importantes dessas influéncias esteve representada pela coluna de herois e
super-heréis, tais como: Flash Gordon, Jim das Selvas, Mandrake, Zorro, Fantasma, Tarzan, Super-Homem,
Capitdo América, Batman, Homem de Borracha, Capitdo Marvel e muitos outros. Juntamente com os
personagens de Walt Disney, que chegam ao Brasil na década de 40, a “invasdo” desses personagens
assinala o novo contexto socioecondmico, politico e cultural da nagao brasileira.

Tendo em vista as principais caracteristicas socioespaciais do Brasil nesse contexto, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) O pais estava se industrializando e formava-se paulatinamente uma industria cultural, que se difundia a
partir da regido Sudeste.

b) A difusdo do american way of life impulsionou o consumo de mercadorias, o que interferiu no processo de
instalagdo de industrias de bens de consumo.

c) Em fungédo da Guerra Fria, uma das estratégias da industria cultural norte-americana foi a conquista de
novos parceiros politicos e econdmicos.

d) O elevado crescimento das cidades na regido Sudeste, associado ao aumento da pobreza, impossibilitou
a expanséo da industria cultural nas principais cidades da regido Sudeste.

e) Os elevados investimentos em infra-estrutura, com vistas a integrar o territério a partir da 22 Guerra,
possibilitaram a difusdo das idéias e produtos norte-americanos.
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48. Observe as tiras abaixo, que retratam um problema ambiental:

Ei Kava! Vocé sabia que os
caraibas chamam Jacide Lua
e a M’boi de cobra?

E aquilo,
Papa-Capim?

Como os
caraibas
chamam
aquilo?

—
3 g,
Oba, Oba! Plantando r_.‘“’Es_s\:a,'é
uma arvore nova, I di qua?
Chico?! ._.""T Di goiaba?

(Fonte: MAGALHAES, Claudia et al. Passaporte para Geografia. S0 Paulo: Ed. do Brasil, 2005, p. 28. Adaptado.)

Com relagao ao problema ambiental, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) E resultado do modelo de desenvolvimento econdmico vigente.
b) Provoca a eroséo dos solos e altera o microclima.

¢) Resulta no assoreamento dos rios e rebaixamento dos aquiferos.
d) E caracteristica apenas dos paises pobres.

e) E conseqiiéncia do crescimento urbano e industrial.
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49. Observe as figuras abaixo, que ilustram diferentes paisagens encontradas no mundo:

(Fonte: BRASIL. Ministério da Educacéo. Parametros em Ag¢ao: Ensino Médio — Ciéncias Humanas e suas Tecnologias.
Brasilia: MEC, 2002. p. 402-403.)

De acordo com as figuras e os conhecimentos sobre os conceitos geograficos, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) As paisagens retratadas nas quatro figuras sao resultados de um conjunto de formas materiais dispostas
e articuladas no espago geogréfico.

b) As figuras 1 e 3, ao representarem diferentes paisagens, refletem as ac¢des transformadoras do homem
sobre a natureza.

c¢) A figura 4 indica que as condi¢des naturais dos desertos impedem que os homens os transformem numa
paisagem cultural.

d) As paisagens reproduzem diferentes imagens de mundo, ressaltando os aspectos da cultura dominante e
de grupos alternativos (ndo dominantes).

e) A paisagem retratada na figura 2 ilustra a intensa transformagéo da natureza pela a¢cdo humana, criando
elementos artificiais.
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50. Leia o texto abaixo:

Uma reportagem publicada em agosto de 2006 informava que o presidente venezuelano Hugo Chavez
visitava a China para ampliar os acordos petroliferos, bem como assinar varios acordos de cooperagdo em
educacgdo, informagcdo e outros setores ndo especificados. No entanto, dizia que o petréleo era o ponto
principal da visita de Chavez, visto que o maior interesse do presidente venezuelano era assinar acordos
para aumentar a quantidade de barris vendidos para a China. Assinalava, também, que o presidente
venezuelano deveria assinar contratos para a constru¢do de navios petroleiros de grande tonelagem com o
intuito de evitar gastos com o aluguel destas embarcagbes. Sequndo Chavez, sua intengdo era criar sua
"propria frota, das maiores do mundo”,

Por fim, informava o repérter que, desde que tinha chegado ao poder em 1999, Chavez tinha visitado a
China em quatro ocasibes, a Ultima em dezembro de 2004, quando assinou oito acordos de cooperagéo
energeética.

De acordo com as informagdes da noticia e em conhecimentos sobre a América Latina, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) A estratégia de aumentar a venda de petréleo para a China visa reduzir a dependéncia econémica em
relagdo aos Estados Unidos.

b) As iniciativas de Chavez para ampliar a comercializagdo de petréleo com a China podem néao ter éxito em
fungéo da pequena produgao petrolifera da Venezuela.

c) Chavez busca ampliar o leque de compradores alternativos de petréleo, projetando-se como lideranga
politica na América Latina.

d) O aumento da comercializagdo do petréleo venezuelano para a China vem amenizando os problemas de
abastecimento enfrentados por este pais em fungao dos conflitos no Oriente Médio.

e) Apesar dos esforgos de Chavez para diminuir a dependéncia dos Estados Unidos, estes ainda sao o
maior comprador do petréleo venezuelano.



